

赣州市农业农村局文件

签发人：孙 晖

赣市农提字〔2023〕3号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大四次会议第 229 号 建议答复的函

欧阳荣华代表：

您提出的《关于加强我市基层农业实用型人才队伍建设的建议》已收悉。基层农业实用型人才是实施乡村振兴战略的重要力量，要培养好、使用好基层农业实用型人才需要从制度上、保障上多方面入手，需要多部门的支持。我局高度重视，认真研究，紧紧围绕培养好、使用好这支队伍开展了系列工作，现

答复如下：

1. 省、市开展面向基层的农技人员定向培养。一是依托江西生物科技职业学院、江西农业工程职业学院等院校，由各县根据省下达指导性指标协调有关单位确定本县的定向名额，动员学生报名参加全省基层农技人员定向培养计划，2023年全市计划招录65名。二是针对2020年委托赣州农校通过“定向招生、定向培养、定向就业”方式招录的57名乡镇蔬菜技术人员定向毕业生，组织开展事业单位招聘专场考试。对顺利通过考试的人员将充实到乡镇基层，解决基层蔬菜专业技术人才短缺的问题。三是近年来，市委编办积极发挥部门职责，支持各地在使用编制招录方面向补充基层农业实用型人才倾斜，如2020年以来，支持乡镇申报农业、林业、水利和蔬菜定向培养，以及“三支一扶”支农等人员招录计划共计1010余名，为全市乡村振兴提供坚实的人才保障。这种培养是公开的，各学校在政策支持下，可以积极争取取得委托培养的资格。

2. 立足项目培训基层农业实用型人才。借助国家基层农技推广体系改革与建设补助项目，根据分级培训的原则，采取集中异地培训、不同基地轮训的方式，组织基层农技推广人员参加省级及以上培训。县级农业农村部门根据当地主导产业、特色产业发展等需要，选择县域着力建设的、有群众基础、有广泛社会需求的特色产业，如刺葡萄、猕猴桃、草莓、食用菌等，

开展相应行业专业技术技能培训。据统计，2022年培训县级农技人员644人。通过常态化培训，进一步提高基层农技推广人员的技术水平和综合素质，提升技术服务能力。在落实特聘计划时，我们不带任何偏见，只要符合条件、有业务能力、有为农服务的情怀，能接受工资待遇的农业人才都可以报名。在服务基层的事业人员招聘时，我们也鼓励有志服务“三农”的专业人才报名参加考试，广纳贤才。

3. 培育典型，发挥当地农业企业、农技能手服务农业的积极作用。我们为农民、农业企业、农技能手的作用发挥，提供各种平台，每年开展“乡村振兴带头人”评选活动，大力实施“一村一名大学生”工程，组织农村有志青年参加高职扩招（农民专项）学习计划，培养一大批愿意扎根农村、服务农民、发展农业、带头致富的农业实用型人才。自2012年实施“一村一名大学生工程”以来，全市累计录取农民大学生达1.4万人。同时实施新型职业农民培育工程，组织农民参加免费的农业知识、技能培训，为乡村振兴、新型城镇化和农业农村现代化培养一支特别能奉献、特别能吃苦、特别能战斗的生力军。2022年，已完成5139人培训。

下一步，我们将根据您提出的建议继续大力开展基层农业实用型人才培训、引进推广先进的生产技术。组织基层农业实用型人才参加省内外组织的各种打擂台比赛，为基层农业实用型

人才提供更多的实践培训和实战平台。用好特聘计划，建立强大的农技服务网络体系，发挥他们的才智，提升技术服务水平，让基层农业实用型人才在实施乡村振兴战略过程中发挥更大作用。组织上级项目的申报、实施、验收和报奖，创造更多的实训机会，也为扎根在基层的农业实用型人才创造更多的职称晋升机会。呼吁改善基层农业实用型人才的工作生活条件，稳住人心。最后，恳请您继续多提宝贵意见，一如既往地关心和支持我市的农业农村工作。

附：市人大代表建议办理情况征询意见表



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室。

联系人及电话：袁芳 8196355